Ubung 16 - Steildach

Aufgabe

alternativ soll ein Steildach geplant werden

bei einem quadratischen Grundriss macht sich ein
Zeltdach ganz nett /

dazu kopieren wir den Grundriss DG (TB 400) auf ein
neues TB 405

im neuen TB 405 |6schen wir das alte Dach und die Dachebene

flr unser neues Dach benétigen wir noch eine Betondecke

I

- dazu ein neues TB 406 — Decke uber DG

aus den Assistenten

- IBD Hochbau — Decken / Aufkantungen = Elementdecke mit Randdammung

- Eigenschaften
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« || &# Dachgeschoss
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- fur die Dachkonstruktion legen wir ein neues 402 Gelander
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die vier AulRenecken des Grundrisses abklicken
ESC
die vier AuRenseiten abklicken

die Dachebene wird erzeugt
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Schiiefien

auf die Dachebene kann nun eine Dachkonstruktion (Dachstuhl) gezeichnet werden




BAUTEILUBERNAHME

@ FuBpfetten

- auf die Betondecke werden umlaufend FulRpfette

- Assistenten = IBD Hochbau — Diacher OGD

Doppelklick rechts auf Pfette
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- die Pfette wird nun in vier Schritten . )
gezeichnet Frenen =

a) durch Punkt?
- wo kommt die Pfette hin?

- ca. die Mitte der AuRenwand (West)

anklicken \

b) Hoéhenlage der Pfette?

- es kann die Unterkante oder Oberkante der
Pfette definiert werden
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- wir nehmen die Unterkante \WJ

- die Hohe dazu wére 5,32 + 0,20 Decke = 5,52 m

- eintippen + Enter <Prette> Hohenlage der Plette / Durch F"unktI 552 [
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¢) von Punkt ... bis?
- wo liegt die Pfette = auf der AuRenwand von Kante zu Kante

- die AuRenecke (unten links) anklicken, danach die
Aulenecke (oben links) anklicken




- die Pfette ist ein Korper keine Linie, wohin dehnt sie sich aus?

- unsere Pfette soll biindig mit der AulRenkante der Decke sitzen,

also dehnt sie sich in Richtung Dachraum aus \
>
- rechts neben Pfettenlinie klicken ’ —

- daist sie....

- nun umlaufend alle
FuRpfetten zeichnen

@ Sparren

- die Sparren werden in einem Rutsch auf eine
Seitenflache (Ebene) verlegt = unser Zelt hat vier Seiten...

- Assistenten = IBD Hochbau - DécherOGD/

Doppelklick rechts auf Sparren
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- SchieRen = Ja

| Sparrenkonstruktion wird beendet.
Sollen die Anderungen gespeichert werden?
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- jetzt die restlichen Seitenflachen bestlicken

@ Gratsparren

- WiIr benotlgen vier Gratsparren =
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- mit der Pipette die Eigenschaften

unserer Sparren Ubernehmen
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-> Gratlinie anklicker

- gleiche Einstellungen wie bei
den Sparren
-> Gratlinie nochmal mittig anklicken

Verlegeparameter

t———4

Uberstand (dI)
Uberstand (d¥)
Héhe Oberkante dber Dach | 2>

Gegendachneigung

Héhe Oberkante ber Gegendach

03120 |,
0.3000

L | L
0.2500
15.0441

0.2500




@ Wechsel, Mittelpfetten, Pfosten

- eventuell misste noch eine umlaufende Mittelpfette + Pfosten gezeichnet werden...

- im Bereich des Schornsteins muss der Sparren

verschoben werden \
- es konnten noch Dachfléichenfenster I

gezeichnet werden... N~
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(5) Dachhaut
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- als Dachhaut nehmen wir eine Ziegeleindeckung

- Assistenten = IBD Hochbau — Dacher OGD

/ TEGALIT
- was soll es sein? > Doppelklick rechts d}

Dachhaut Dachhaut

Anzahl Schichten Eingabgtvp
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Eingabepolygon im Grundriss
beschreibt Lage der Dachhaut

- Dachhautiberstand, z. B. 50 cm <Dachhaut> ¥on Punkt. Element / Abstand 05000

- die vier AuRenecken, entgegen dem Uhrzeigersinn, abklicken

-auch schon! ——»




